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1.理想信念教育
（1）加强思想引领。组织开展学习党的十九大精神和习近平中国特色社会主义思想，将全国高校思想政治工作会议精神与新生入学教育的具体实践相结合, 通过开展专家讲堂、“寻找身边的榜样”宣讲和丰富多元的团学活动，进一步加强大学生思想政治教育工作。
（2）加强理论教育。面向全体新生做好入党启蒙教育，介绍入党的基本要求和程序，引导新生努力向党组织靠拢。组织新生党员集中培训，强化党员意识。做好团员意识教育，引领青年的使命意识与责任担当。开展主题教育，把中国人民抗击新冠肺炎疫情斗争作为新生思想政治教育的生动教材，强化学生的爱国意识和民族自豪感。
（3）加强马克思主义宗教观教育。组织开展马克思主义宗教观报告会和相关法律法规宣讲会等活动，帮助学生树立正确的马克思主义宗教观。组织开展崇尚科学、反对迷信的校园文化活动, 引导新生正确认识和对待宗教问题。
（4）加强大学精神教育。通过组织开展“三大典礼”、校园文化品牌展示等，集中展现学校校园文化建设的成果，使新生真切感受大学文化和学校“人文学堂、艺术校园”的底蕴。
2.校史校情教育
通过组织参观校史馆、人人学唱校歌等途径，了解学校悠久历史，弘扬“勤慎诚恕、博雅精进”校训精神；了解“包容开放、学与俱进、追求卓越”的杭州师范大学精神；积极展现学校近年来所取得的突出成就，激励同学们奋发学习、立志成才，增强师大学子的荣誉感、认同感和责任感。
3．“三涯”规划教育
（1）学涯规划教育。组织学科、专业负责人或教授等开设学科专业导论课，展示学院教学科研、师资队伍、专业特点、人才培养等，使新生对所学学科专业有全面了解，帮助新生稳固专业思想、树立专业学习信心。
（2）职涯规划教育。开设好职业、就业相关课程，邀请校内外专家学者通过讲座、沙龙等形式，指导学生开展职业生涯规划，引导学生树立正确的职业观和就业观。
（3）生涯规划教育。通过班会、讲座、团辅等方式，教育新生正确处理专业学习、人际关系、情感交流、社会工作等方面的关系，树立远大理想，制定阶段性目标，以积极的心态和乐观的精神度过大学生活。
4.生命健康教育
加强新生疫情防控知识宣传教育，通过专题讲座、线上线下学习等形式普及生命健康知识，引导新生增强自我防护意识，养成文明健康的生活方式，保持理性平和的健康心态；引导新生落实自我防护措施，严格遵守学校疫情防控期间相关管理制度和校园出入管理规定，自觉配合学校疫情防控期间的教育管理工作。
5.劳动意识教育
通过开展与大学生思想政治教育、专业教育、创新创业教育、社会实践和志愿服务相结合的劳动教育，在学生中弘扬劳动精神，教育引导广大学生树立劳动观念，增长劳动知识，提升劳动技能，参与劳动实践，实现以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美，促进学生德智体美劳全面发展。
6.环境适应教育
（1）学风教育。深入组织实施综合导师制和学长制工作，发挥班主任、辅导员、学生干部等队伍的作用，凸显典型育人功能，通过组织学长沙龙、学习经验交流、文明课堂检查、图书馆入馆教育等，帮助新生快速适应大学学习。
（2）身心健康教育。树立身心健康的理念，组织开展防艾滋病、防结核等健康教育活动。通过报告会、主题班会等形式，帮助学生树立正确的恋爱观。组织开展新生心理普测，建立新生心理档案，为新生举办团体心理工作坊，特别要帮助心理困惑学生了解求助途径，进行个性化心理援助。
（3）安全知识教育。重点做好人身安全、交通安全、财产安全、食品安全、消防安全等的教育，特别要开展防止网络诈骗和远离网贷的教育引导，帮助学生树立正确的消费观。
7.行为规范教育
（1）校纪校规教育。组织新生学习《学生手册》，加强对行为规范、学籍管理、评奖评优、违纪处分、学生校内申诉管理规定等制度的学习，并统一组织校纪校规考试。
（2）公民素质教育。重点组织开展“诚信·感恩·责任”三项主题教育。通过开展诚信考试、当一次志愿者等丰富多彩的宣传、教育和实践活动，增强新生的诚信意识、感恩意识和社会责任感。
（3）节约意识教育。在新生中开展“厉行节约、反对浪费”主题教育，通过开展“拒绝舌尖上的浪费”主题班会和主题团日活动等形式，引导学生树立爱粮、节粮观念和勤俭节约意识，制止餐饮浪费，践行“光盘行动”。
（4）文明礼仪教育。通过开设礼仪修身讲堂，引导学生穿着得体，言语举止文明，组织开展相关典礼和礼仪文化，开展系统的文明礼仪教育，引发新生关注和思考大学生自身形象，树立文明风尚。
（5）廉洁诚信教育。依托新生主题班会、主题团日活动、学生干部培训班等载体，开展廉洁诚信教育。抓住新生党员的廉洁教育，开展党章党规党纪宣传教育，把廉洁、诚信、俭朴等优良品德贯穿于学习、生活中。
（6）文明寝室教育。以“文明寝室”建设为核心，完善教师联系学生寝室制度，通过开展寝室设计评选、寝室文明检查、寝室文化活动等，推进洁净、和谐寝室氛围的形成，积极打造“思想引领、学业解惑、生活服务、行为指导、文化浸润”五位一体“家园式”学生社区。




